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TENTAMEN I GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER
2019-09-23

Skrivtid: kl. 15.00 - 20.00

Godkiinda hjilpmedel: Miniridknare utan lagrade formler och text

Bifogade hjilpmedel: Hiftet Formelsamling och Tabeller éver statistiska fordelningar
(&terlamnas efter skrivningen)

» Tentamen bestér av 7 uppgifter, i fsSrekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poéng anges per deluppgift.

e Uppgift 1 —5: Svar ldmnas pé sérskild SVARSBILAGA,

- Totalt 12 flervalsfragor dér ett av fem alternativ &r korrekt svar.
- Har fler 4n ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poéng.

- Utrdkningar l&mnas ¢j in for dessa, om utrdkningar #nd4 limnas in kommer de inte att
beaktas vid bedémningen.

» Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in.

- Anviind endast skrivpapper som tillhandahélls i skrivsalen.
- For full poéing pé en uppgift krévs tydliga, utforliga och vil motiverade 15sningar.
- Kontrollera alltid dina berékningar och 16sningar! Slarvfel kan ocksa ge po#ingavdrag!

¢ Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poéng och for godknt resultat kriivs minst 50.
e Betygsgrinser:

90-100p
80-89p
70-79p
60-69 p
50-59p
40-49p
0-40p

OBs! Fx och F &r underkinda betyg som kridver omtentamen. Studenter som fir betyget Fx
kan alltsd inte komplettera f6r hogre betyg.

S e

e Losningsforslag laggs ut p4 Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!



Endast svar ska anges for uppgifterna 1-5 med deluppgifter. Markera riitt svar pa
Svarsbilagan. OBs! Om du inte hittar ritt svar bland de givna svarsalternativen eller anser
att nigot ir fel med uppgiften, skriv ditt svar pi Svarsbilagan vid den aktuella frigan och
kommentera pa baksidan av bladet.

Uppgift 1

Forsdkringskassan undersokte hur néjda sméabarnsforildrar var med kassans hantering av VAB-
drenden (VAB = vard av barn). Man samlade bl.a. in uppgifter om foréldrarnas alder (i 4r) och
civilstdnd (sex klasser), barnens kon och dlder (i ménader) och antal barn i hushallet. Varje
respondent fick ocksd ange ett omdome dvs. ange ett betyg kring hur de upplevde hanteringen p4
en fem-gradig betygsskala dér 1 dr sdmst och 5 hogst betyg.

a) Vilket av foljande alternativ 4r ett felaktigt pastdende? (5p)

A. Alder #r hir en diskret kvantitativ variabel pa kvotskala

Civilstand &r hér en kvantitativ variabel pa intervallskala

C. Antal barn &r en diskret kvantitativ variabel pa kvotskala
D. Kon &r en kvalitativ variabel pa nominalskala
E. Betyg dr en kvalitativ variabel pa ordinalskala

Vid en sammanstillning av statistiken fran undersdkningen &ver antal barn (per kvinna) fick man
foljande frekvenser (dvs. antal kvinnor med 0, 1, 2, ... barn) for totalt n = 100 kvinnor:

Antal barn 0 1 2 3 4 5 6 =7

Frekvens 20 28 27 16 6 3 0 0

b) Ange 1:a kvartilen (Q,) och 3:e kvartilen (Q3) 6ver antal barn per kvinna. Anviind de
definitioner for kvartiler som har behandlats i undervisningen och i kurslitteraturen. TipS: Ta
fram den kumulativa fordelningen 6ver antal barn per kvinna. (5p)

A. Q=100 Q; = 3,00
Q. =1,25 Qs =1,00

C. Q=100 Q;=275
D. Q=125 Q; =225
E. Q=200 Qs =200




Uppgift 2

En bilhandlare for ett visst bilmérke samlar in uppgifter om nybilsforsiljningar. Det visade sig
att 50 % av kunderna hade #gt eller dgde en bil av samma miirke (4 = aterkommande kunder),
40 % &gde eller hade 4gt bil tidigare men aldrig av det mérket (N = nya kunder). De aterstiende
10 % hade aldrig tidigare &gt en bil (F = forstagangskopare).

Man fann ocksa att bilkoparna ibland kopte ett tilliggspaket med extrautrustning men att det
varierade beroende vilken kundkategori de tillhdrde. Tabellen nedan sammanfattar resultaten:

Kundkategori A N F

(andel) (50 %) (40 %) (10 %)
T = kopte tillaggspaket 70 % 50% 30%
T = kopte inte tillaggspaket 30 % 50 % 70 %

a) Givet att en slumpvist vald kund kopte ett tilliggspaket, vad ar sannolikheten att kunden &r
en Aterviindande kund? Dvs. vad &r P(4 | T)? Tips: Berikna P(T) forst. (5p)

A. 0,580
B. 0,500
C. 0467
D. 0,603
E. 0,700

Bilhandlaren tittade ocksa pé forsiljningspriserna och férvéntade intikter. En s#rskild bilmodell
fanns i tre varianter: Premium, Advance och GT. Grundpris och forsiljningsandel for respektive
variant visas i foljande tabell:

Variant Premium Advance GT
Forsaljningsandel 50 % 40 % 10%
Grundpris 190 000 230000 250 000

b) Ange véntevirde och standardavvikelse for X = grundpriset for en slumpvist vald
forsiljning. (5p)
A, ux=218000 oy = 24000
Ux = 223333 oy = 24944
Ux = 230000 oy =24944
ux =218000 oy =57 600
pux = 233333 gy =30551

m o o w



Uppgift 3

Jens har borjat investera i aktier och har en vildigt enkel strategi for sina aktiekép. En gang per
vecka viljer han ut den aktie som han tror ska ge bést utdelning. Sedan kastar han en vanlig
tdrning. Om det blir ett jimnt tal s& kdper han aktien, om det blir udda képer han den inte.

a) Vad é&r sannolikheten att Jens ska genomfora fler dn sju aktiek6p under de kommande tolv
veckorna? (5p)

A. 0,073
B. 0,806
C. 0,387
D. 0,500
E. 0,194

Jens anvinder en enkel modell for att bedoma vérdet pa tva olika aktier, AIS och BAC. Han
antar att X = vérdet p4 AlS-aktien dr normalfordelad med véntevérdet uy = 25 kr och variansen
0% = 81 och att Y = virdet pA BAC-aktien ocksd #r normalférdelad men med vintevirdet
Uy = 40 kr och variansen ¢ = 121.

b) Vad &r sannolikheten att vérdet p4 AIS-aktien ska 6verstiga 35 kr? (Sp)

A, 0111

0,134
C. 0,159
D. 0,452
E. 0,867

OBs! Svarsalternativen i a) och b) har avrundats, vilj det alternativ som &r ndrmast.

Jens har kopt in sig pd ny = 20 AIS aktier och n, = 30 BAC-aktier. Utver antagandena ovan
antas dessutom att aktievirdena korrelerar negativt med varandra med en korrelationskoefficient
pxy = —0,40. Lat W beteckna portfoljens totala virde.

¢) Vad dr vantevirdet uyy, respektive standardavvikelsen gy, for slumpvariabeln W? (5p)

A.  uy =1700 oy = 306,24
pw = 1700 oy, = 434,53

C. uw=65 oy =16769
D. uy=65 oy=11,082
E.  uy=1700 oy = 93780



Uppgift 4

Som nybliven ink&pare p ett storre klddesforetag underssker du kvaliteten i en viss produkt.
Leverantdren har angett att X = produktens vikt (en slumpvariabel) i genomsnitt dr y = 600
gram med standardavvikelsen s = 50 gram. Du planerar att ta ett stickprov av storlek n = 100
och sedan kontrollera leverantérens pastiende genom att berikna X = stickprovets medelvirde.

a) Givet att leverantorens pastiende 4r sant, vad &r sannolikheten att X < 590 gram ? (5p)

A. 0,003

B. 0,345

C. 0,655

D. 0,977

E.  Eftersom vi inte vet fordelningen for X kan sannolikheten inte beriknas,

inte ens approximativt.

OBs! Svarsalternativen har avrundats till tre decimaler, vilj det som &r nidrmast.

Nér du dragit ditt stickprov beréknar du stickprovsmedelvirdet till £ = 590 gram. Du utgdr ifrin
att standardavvikelsen &r kéind och lika med 50 gram.

b) Vilket av foljande alternativ &r ett approximativt 95 % konfidensintervall for u? (5p)

A.  (590,2; 609,8)
(588,6; 591,4)
(581,8; 598,2)
(580,2; 599,8)
(589,9; 590,1)

m o 0w

OBs! Konfidensintervallets grénser har avrundats, vilj det alternativ som 4r nidrmast.

Du tycker att felmarginalen kunde vara mindre &n det du fick i b)-uppgiften ovan.

c¢) Givet att &r standardavvikelsen &r kénd och lika med 50 gram, hur stort stickprov skulle du
behdva for att fa en felmarginal som ar hogst lika med 5? (5p)

A n=20

B. n=110
C. n=196
D. n=2385
E. n=720

OBs! Alternativen ovan har avrundats, vilj det alternativ som 4r ndrmast.



Uppgift 5

Vid ett stort méte med universitetsldrare fran tre universitetsstdder dracks det en del vin. Tva
statistiker i séllskapet ville underséka om de olika universiteten skiljde sig 4t i valet mellan rott
och vitt vin. Man lyckades samla in data for samtliga 300 deltagare och fSrdelningen mellan rétt
och vitt vin for de tre universiteten sammanstélldes i en tabell:

Universitet Rott Vitt
Lund 50 40
Stockholm 70 30
Uppsala 60 50

a) Vilken typ av test &r lamplig i detta fall for att avgéra om det finns skillnader mellan
universiteten med avseende pd val av vin; och hur 4r testvariabeln férdelad? (4p)
A.  Test for differenser av véntevirden; approximativt normalfordelad (z-test)
Test for differenser av parade observationer; t-fordelad med 2 frihetsgrader
Oberoendetest (homogenitetstest); y2-fordelad med 2 frihetsgrader
Oberoendetest (homogenitetstest); y2-fordelad med 3 frihetsgrader

m 9 0w

Anpassningstest (goodness-of-fif); y?-fordelad med 2 frihetsgrader

b) Bland alternativen nedan anges observerat vérde till vénster och kritiskt vérde till h6ger samt
slutsats av testet. Givet att du testar pd 5 % signifikansnivé, vilket av dessa alternativ anger
korrekt observerat vdrde (virdet i hdgerledet) pa testvariabeln och vilken slutsats dr korrekt?

(6p)

A. |—2,000] < 3,182 = kritiskt virde och H, forkastas inte, universiteten ir lika
5,803 < 5,991 = kritiskt vérde och Hy forkastas inte, universiteten &r lika
6,271 < 7,815 = kritiskt vdrde och H forkastas inte, universiteten #r lika
|2,449| > 1,96 = kritiskt virde och H, forkastas, universiteten ir olika

mo 0w

6,271 > 5,991 = kritiskt virde och H, forkastas, universiteten 4r olika



Fullstiindig redovisning kriivs for foljande uppgifter. Anvind separata pappersark for
uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

Ett forsékringsbolag samlade in data fran tvé stickprov av bilférsékringar; det ena stickprovet
bestod av ny = 400 ogifta manliga forsékringstagare, det andra stickprovet bestod av ny = 900
gifta manliga forsdkringstagare. Bland de ogifta hade X = 76 inkommit med skadeanmilningar,
bland de gifta var motsvarande siffra ¥ = 90. Du fir i uppdrag att testa om Py = andelen ogifta
forsékringstagare som har inkommit med skadeanmélningar 4r stérre 4n P, = motsvarande andel
bland de gifta.

a) Stéll upp ldmpliga hypoteser for att testa om andelen Py &r stdrre #n Py,. Ange vilka
antaganden som giller for testet, testvariabel och dess fordelning samt beslutsregel och
kritiskt virde. Anvénd 5 % signifikansniva. (8p)

b) Genomfor testet dvs. berdkna det observerade vérdet pé testvariabeln och fatta ditt beslut,
tolka &ven slutsatsen i ord. (6p)

c) Forklara kortfattat vad Centrala grénsvirdessatsen (CGS) #r och forklara kortfattat hur
satsen &r relevant f6r denna uppgift. Max en 'z A4 behgvs. Tips: Hur beréknas py respektive

Pr? (6p)

Uppgift 7.

En butikskedja analyserar hur 16nsamheten under ett kvartal varierar mellan olika butiker runt
om i landet och studerar hur butikernas intikter samvarierar med olika variabler. I en enkel
modell utgér man ifrén att ¥; = intédkten for butik i delvis kan forklaras av X; = butikens storlek
mitt i antal anstéllda enligt en enkel linjér regressionsmodell:

Yi=Bo+ B Xi+¢g

[ bilagan pd foljande sida finner du datamaterialet for ett stickprov av storlek n = 10 butiker
samt nagra olika berdkningar.

a) Skatta modellens parametrar och tolka de vérden du far i ord. (6p)

b) Berdkna R? och tolka detta virde, dvs. forklara kortfattat sa att din chef forstar. (4p)

¢) Berékna ett 95 % konfidensintervall for lutningskoefficienten. Kan man med hjilp av
intervallet dra slutsatsen att lutningskoefficienten #r signifikant skild fran noll eller inte?
Forklara. (6p)

d) Hur ska man tolka ett konfidensintervall for Uy|x=x Tespektive ett prediktionsintervall fr $?

Hur forklarar du skillnaden mellan dessa tvd begrepp for din chef? Ricker med en kort
forklaring, max Y2 A4 sida. (4p)




Bilaga till Uppgift 7

Data
Obs. i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Summa
X; 3 5 5 7 9 9 11 13 13 15 90
Vi 10 14 12 18 23 18 20 22 21 19 177
x? 9 25 25 49 81 81 121 169 169 225 954
yt 100 196 144 324 529 324 400 484 441 361 3303
XV 30 70 60 126 207 162 220 286 273 285 1719
e | -245 -020 -220 205 530 030 055 080 -020 -395

Sammanfattande deskriptiva matt

£=9 s2=16 y=177 sZ=189 Tey = 0,805076
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STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2019
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2019-09-23

Anonymkod: OO25 - CRT (skriv tydligt!) |

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler 4n ett svarsalternativ markerats ges noll poing.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina beriikningar ordentligt kommer fram till att svaret
inte finns bland de givna svarsalternativen eller anser att ndgot éir fel med uppgiften, skriv
ditt svar pa vid den aktuella fragan och kommentera p& baksidan av detta blad.
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